

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 1.º de Septiembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de la imprenta del mismo, San

Dirijase toda la correspondencia al administrador de La Opinión, calle de San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

A REGENERARSE

Para demostrar las excepcionales y graves circunstancias porque atraviesa nuestra desventurada patria bastará decir que, como consecuencia de ellas, ya los españoles no podemos hacernos ilusiones que quizás, y sin quizás, hayan sido importantísimos factores de nuestras grandes desgracias.

Con los desastres sufridos en la guerra y con las condiciones impuestas en la paz, hánse agotado todas las fuentes cuyas aguas nos arrastraban á vivir fuera de la realidad, en un mundo lleno de fantasías, en un *más allá* incomprendible en el que el recuerdo de las glorias solo nos dejaba ver el campo de batalla, la lucha encarnizada y sangrienta, la guerra en cualquier forma y de cualquier modo, y después... después la trompeta de la fama pregonando nuestro heroísmo y los laureles de la victoria ó la palma del martirio coronando nuestras sienes.

Pero como los pueblos no pueden vivir mucho tiempo en ese estado febril, delirante, la realidad se impuso de nuevo. El brioso corcel que engendraron nuestro carácter y nuestros infantiles entusiasmos ha dado con el jinete en tierra, obligándole á que haga las jornadas del porvenir midiendo y contando sus propias fuerzas, sin precipitarse en el viaje, pues una nueva caída le acarrearía irremisiblemente la muerte.

España, en medio de su inmenso infortunio, á la vez que adquirió conciencia clara de su peso y extensión, sintió palpitar en su seno los gérmenes que le hicieran grande y poderosa.

Esos gérmenes de valor incalculable necesitan, si han de prosperar y producir el fruto deseado, ser desarrollados en materia sana y para ello se hace preciso, antes de todo y sobre todo, regenerar nuestra administración, pur-

gándola de tantos vicios y miserias como la corroen.

Esa regeneración no será obra de titanes si á ella contribuyen de buena voluntad los individuos, las familias, los pueblos y las provincias.

Por lo que á esta de Canarias se refiere, es necesario que los poderosos no utilicen su poder en suscitar suspicacias, ni antagonismos capaces de mantener vivas rivalidades que no deben existir, ni existir pueden sin grandísimos perjuicios.

Los habitantes de este archipiélago, que generosamente ofrecieron á la madre patria su sangre y su dinero, están hoy dispuestos, seguramente, á contribuir á esa salvadora obra de nuestra regeneración; pues para ello bástales solo inspirarse en sentimientos de sincera fraternidad.

Contentándose cada pueblo con lo que tiene y uniéndose todos para la conservación, adelanto y progreso de eso mismo que cada uno tiene, se habrán echado los cimientos de la regeneración administrativa en esta provincia de Canarias.

A ese fin se encaminan nuestros esfuerzos, por ese ideal luchamos; puesto que así lo exige, de manera y en forma imperiosa, el remedio de los males que aquejan á la nación.

Depónganse todas las pasiones y todos los rencores, más ó menos justificados, como sacrificio que la patria requiere en tan tristes como azorosas circunstancias, unámonos todos persiguiendo el fin de nuestra regeneración en la provincia, para que cuando llegue al poder el partido conservador, nos encuentre aptos para contribuir á la regeneración de la patria.

Lo que ha costado Bismarck

Curiosísimo por más de un concepto es un artículo publicado en el *Economista Europeo* por Edmundo Théry, artículo en el que su autor se ocupa en calcular el oro que cuesta un Canciller de hierro. Y, á juzgar por los cálculos de Théry, el férreo Canciller que acaba de bajar á la tumba le sale á la vieja Europa por una friolera. Veán nuestros lectores lo que cuesta fundar un imperio en estas postrimerias del siglo XIX.

Hace caso omiso el articulista, por la dificultad de calcularlas con exactitud, de las fabulosas cantidades invertidas en las tres guerras desencadenadas por la política bismarckiana, limitándose á calcular lo que las diversas naciones gastan anualmente en sostener sus ejércitos y atender al mantenimiento de las obras defensivas levantadas á lo largo de las fronteras de los diversos Estados europeos, formidables armamentos que han sido ineludible consecuencia de la sangrienta política del Canciller alemán.

En 1885, los gastos militares de Francia, Rusia, Confederación germánica, Italia, Estados Pontificios, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Suiza llegaban á 2.574.200.000 francos, de los cuales 622.000.000 eran para la Marina.

Llega el momento de Sadowa, y, sin embargo Francia no aumenta sensiblemente sus gastos militares y Rusia tampoco, Inglaterra é Italia reducen sus gastos. Solo Alemania acusa siempre alzas de importancia en los monesteros del ejército.

Viene el año terrible, pasa el año terrible, y Europa entera, presa de inquietud inmensa ante la actitud de Alemania, aumenta á toda costa, y sin reparar en quebrantos, sus medios militares. Esto y la reposición rápida y admirable de Francia, que resurge de

su ruina más fuerte y más próspera que nunca, hace que la misma Alemania fuerce la máquina, de donde sale armada hasta los dientes.

A los cinco años del tratado de Francofame Bismarck que su obra no se consolide; ve á Francia en disposición de la revancha, y temeroso de ella, él mismo quiere ser quien promueva una nueva guerra franco prusiana, que Rusia evita á duras penas.

Más todo esto se traduce en aumento de los presupuestos guerreros. Sobre el enorme que tenía Europa en 1869-70, aún cargan más la mano, ahora, en 1875, los Ministerios europeos, Francia ha subido de 549 á 665 millones; Rusia, de 615 á 800; Alemania de 346 á 478; Italia, de 172 á 249; Austria, de 227 á 303; Inglaterra, de 605 á 647.

Evitada una nueva guerra, la galofohia de Bismarck no se atenúa, y sigue con una especie de locura la organización militar alemana, y los gastos por tanto, obligando á las demás potencias á seguir por los mismos derroteros; y ya en 1880-81 Francia gasta en sostener la paz armada 1.016 millones en vez de los 665 de hace cinco años; Rusia, 872 en lugar de 800; Alemania, 501 en lugar de 478; Austria, 311 en lugar de 303; Inglaterra, 760 en lugar de 647.

Por manera que, desde el año 1866, las naciones cuya Hacienda estudia Edmundo Théry, han invertido en gastos de guerra 45.000 millones de francos, sin contar lo invertido en la construcción de caminos estratégicos, ni los créditos extraordinarios, ni los gastos particulares de los llamados al servicio de las armas, ni los grandes destrozos ocasionados por los ejércitos en campos y en ciudades.

Existen otras pérdidas á las que llama invisibles Théry; tales son las graves perturbaciones económicas originadas en el seno de las familias y una pérdida por trabajo inutilizado de cerca de 1.500 millones de pesetas á con-

—Con esto pagaréis la multa, si os la echasen, y además podéis comprar un buen espejo por el que os he roto.

De todas las elocuencias del mundo, ha sido y será siempre la más irresistible la del oro.

El enfermero se guardó el luis que se le había dado, abandonó la sala y volvió al poco rato con un juego de naipes.

—Tened cuidado de que no sorprendan—dijo al entregar-selo á Perina.

El hombre temía tener que pagar la multa.

En medio de su desesperación, Perina experimentó una gran alegría al contacto de los cartones llenos de figuras mal hechas y peor iluminadas.

Aquella vez iba á interrogar al oráculo por su propia cuenta, y no le dirigía más que una pregunta:

—¿Me vengaré del barón de Kerjean?

—Sí—respondieron las cartas.

Tres veces consecutivas hizo la misma pregunta y las tres obtuvo la misma respuesta.

—¡Vamos!—murmuró un poco reanimada;—para un creyente sincero la prueba sería decisiva. Yo también, debo creer lo que me dicen las cartas. Si no he engañado á los demás, ¿por qué había de engañarme á mí misma? ¡Lograré mi venganza!

Apenas la *Gulia* acababa de pronunciar estas palabras, sintió un frío glacial en las extremidades y subirle con una rapidez terrible hasta el corazón. Era una especie de parálisis dolorosa, que, apoderándose de todo su cuerpo, no le dejaba más que el sentimiento de un dolor agudo y general.

—¡Me muerol ¡me muerol!—exclamó con voz ronca echándose hacia atrás—¡Socorro! ¡salvadme! ¡quiero vivir!

No pudo acabar. El frío mortal se había apoderado de todo su ser, produciéndole una completa parálisis.

medio de conquistar otra fortuna permanecía enterrado entre los escombros humeantes de la calle de la Golondrina.

Perina poseía un millón (se lo hemos oído decir á ella misma en su conferencia con el barón de Kerjean); la mayor parte de aquel millón no estaba en su casa; había entregado gruesas sumas á los judíos y usureros con objeto de cobrar buenos intereses. Así es que, al incendiarse los libros, ya no podía reclamar ni un cuarto. Los deudores, todas gentes de probidad sospechosa, procurarían negar la deuda.

Fácil es comprender los torrentes de amargura que invadirían el alma de Perina al pensar en su ruina completa é irreparable, y el odio que sentiría hacia Luc de Kerjean, único autor de aquel desastre.

Perina no tenía más que una ambición, un solo deseo: vengarse... vengarse á toda costa y por todos los medios. Pero aquella venganza le parecía imposible.

—¿Cómo, en efecto, desde el fondo de la oscuridad fangosa en que iba á vivir en adelante, podría hacer llegar sus ataques hasta el rico y poderoso barón, yerno del duque de Simeuse y amigo del intendente de Policía! Para acusar se necesitan pruebas, le había dicho Kerjean. La *Gulia* lo sabía, y ya no las poseía. Juana de Simeuse habría muerto seguramente; nadie, pues, prestaría oído á sus denuncias y nadie las creería. ¿No valía más que ocultase su existencia al barón? Si Kerjean la suponía viva, ¿no se vengaría más cruelmente?

Perina, pues, no quería vivir más que para vengarse. Una vez adquirida la certeza de que Luc no tenía nada que temer de ella, más le valía una muerte pronta que la interminable agonía de la desesperación y la miseria.

Pero ¿cómo adquirir aquella certeza?

Al dirigirse esta pregunta mil veces, la *Gulia* pensó maquinalmente en aquella religión extraña de la que era sa-

tar desde el mismo año de 1865. Aparte de los anteriores gastos y pérdidas, hay que añadir que Europa invierte actualmente 4.000 millones de pesetas en diversos servicios relacionados con la guerra.

Así deja esquilmada á Europa el Canciller de hierro después de haberla implacablemente sangrado para fundar la unidad del imperio alemán.

Lo que pasa en Icod

Sr. Director de LA OPINION.

Mi estimado amigo: Los fusionistas que por nuestra desgracia mandan hoy en esta Villa, sin fijarse en las desdichas de la patria, continúan ensañándose de una manera indigna en los que no están dispuestos á secundar sus propósitos.

El padrón de matrícula industrial, últimamente confeccionado, les ha abierto ancho campo para sus operaciones.

No han perdonado á ninguno de los comerciantes que no les son afectos. Han hecho á su gusto—supóngase usen como será ese gusto—la matrícula industrial.

Los que siguen aquí sumisos y obedientes las órdenes y mandatos de ciertos jefes, han salido ilesos del cataclismo.

Los industriales perjudicados no quieren reclamar por temor á que no se les haga justicia y casi creo que tienen razón, por que reclamar hoy en España, mandando un gobierno tan LIBERAL como el que tenemos, es exponerse á que no les hagan caso.

Dirá usted que esto envuelve una censura para los dignos empleados de Hacienda, censura que tal vez tachará el de la *idem*; pero no es ese mi propósito y estoy seguro que hasta ellos mismos, si esto leen, tendrán que darme la razón.

¡Tan maleado está todo!

Nada, amigo Director, creo que lo mejor, mientras duren estos... tiempos, será encogerse ó *engurrñarse*, como dicen los *magos* de mi tierra.

Sin embargo, creo de buena fé, que tanto el Sr. Delegado de Hacienda...

... como los demás empleados á sus órdenes, si bien—por que así pasa ahora—nada podrán hacer en evitación de tanta injusticia, se indignarán cuando se enteren de lo que por este pueblo, convertido en feudo de los fusionistas, acontece.

Y hasta por hoy de latas, de matriculas y de... *asuntos de actualidad*.

X.

Icod, 31 de Agosto de 1898.

UN INDIIO LEAL

Publica el *Diario de Zaragoza*, del día 7 de Agosto, una carta de Manila, fechada el 27 de Junio, en la cual se hacen cumplidos elogios del lealísimo capitán José, de Santa María de Pandi (Bulacán), el cual se ha distinguido siempre por su amor á España.

A diferencia de Felipe Buencamino y de tantos otros que no han vacilado en unirse á los partidarios de Aguinaldo y á los norteamericanos en momentos bien tristes para la patria, el capitán José, á quien el caudillo de los insurrectos, Emilio Aguinaldo, procuró atraerse enviándole el nombramiento de jefe de la provincia de Bulacán, ha respondido, dando nuevas pruebas de su lealtad, recogiendo las familias de los españoles y fortificándose en Santa María de Pandi; dispuesto á resistir á los sublevados hasta el último trance.

Por su heroísmo en la anterior campaña, á las órdenes de los generales Polavieja y Primo de Rivera, obtuvo el capitán José, entre otras merecidas recompensas, la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar.

Preciso es hoy que el Gobierno recompense nuevamente la lealtad de este indio, demostrando de paso que España no olvida á sus hijos cuando éstos, como sucede en el caso actual, lejos de abandonarla, lo sacrifican todo por ella.

He aquí los datos que á propósito del capitán José publica el *Diario de Zaragoza*:

«D José J. Serapio Pinzón, más comúnmente conocido por el capitán José por haber desempeñado varias veces el cargo de capitán municipal de Santa María de Pandi (Bulacán) es oriundo de Cavite y arraigóse desde sus mocedades en el pueblo citado, donde es tal su prestigio, que su voluntad ha sido siempre acatada por todos, pues le res-

petan, no solamente por hombre recto, sino por su valentía demostrada desde hace más de cuarenta años en la activa y afortunada persecución durante varias y largas épocas, de *tulisanes* (bandidos) afamados, mereciendo por sus especiales servicios ser condecorado con la medalla del mérito civil, dos ve-

ces con el escudo al valor, y el concederle el uso de uniforme de teniente del ejército, por serlo honorario.

Cerca de setenta años tiene, y al estallar la insurrección, creó el 1.º de Septiembre de 1896 una guerrilla de voluntarios que hizo renombradas proezas con unos cuantos fusiles de pistón, por lo que el general Polavieja dióle cuarenta rémingtons, que se disputaban sus doscientos hombres en las varias importantes acciones en que tomaron parte, pues puede decirse que no ha habido combate de alguna entidad en las provincias del centro de Luzón en el que no haya tomado parte la gente del capitán José, que, por otra parte, ha prestado servicios meritorios como guías en la campaña.

A la cabeza de sus voluntarios se ha puesto muchas veces el sexagenario capitán José, que en el famoso ataque y toma de Cacang de Sile conquistó la cruz del Mérito Militar de segunda clase con distintivo rojo.

El general Primo de Rivera, á instancias del capitán José, concedióle hasta cien rémingtons, subiendo á 500 el número de servidores de estos fusiles. Su tercio se negó siempre á percibir remuneración alguna del Estado, pues el capitán José consiguió que los vecinos acomodados del pueblo, con él, lo uniformara y socorriera á los necesitados; ni aceptaron tampoco paga cuando fueron oficialmente movilizados en Octubre del año pasado (antes eran llevados de una á otra zona); ni cuando últimamente se les transformó en tercio de milicias.

A fines de Mayo fué el capitán José á Manila y dijo á un caracterizado jefe militar á cuyas órdenes se habían bali-

do varias veces él y sus fuerzas: «La cosa está fatal. Ahí va mi nombramiento de jefe de Bulacán y las cartas que para ejercer ese cargo me ha escrito Aguinaldo. Se ha hecho un disparate en abandonar Cavite, y abandonarlo dejando armas al enemigo.

De allí los rebeldes han cogido en el arsenal 3.000 fusiles. Los yankees han dado muchos. Aguinaldo habrá comprado otros tantos.

Bulacán está también fatal, y temo que me ahogue el número de partidas bien armadas ante mi negativa á unirme á ellas. Quisiera entregar las armas de mis voluntarios, y que ustedes, con cualquier pretexto, me pusieran preso. Así evitaré que, al abandonar Pandi, se venguen en mi familia y en mi gente.»

Enterado el general Augustín de lo indicado por el capitán José, dijo que

persona de tanto influjo como el capitán José goza no podía hacer eso.

En los primeros días de Junio se dijo en Manila que las partidas de Bulacán, al mando de Gregorio del Pilar, cabecilla de dicha provincia, que volvía de Hong-Kong con Aguinaldo, que había sometido á viva fuerza al capitán José; pero noticias posteriores han rectificado la especie, lo que no choca á los que conocen lo aguerrida que es la gente del capitán José y el dominio absoluto que éste tiene en todo el pueblo de Santa María de Pandi, donde, en la pasada campaña, no consiguieron entrar ni una sola vez las hordas de Aguinaldo, recibiendo duro castigo las veces que lo intentaron.»

La parienta de Schley

La norteamericana que, titulándose hija de Schley, estuvo hace poco tiempo en Madrid, ha telegrafado desde Lisboa al *Journal*, de Nueva York, algunas noticias de su viaje.

Refiere miss Jessie Schley que es prima del comodoro del mismo apellido, que fué elegida para ir á Madrid por resolución unánime de las sociedades de paz de París, que representan á 2.000 señoras de distintas nacionalidades.

Añade que por intercesión de la superiora de un convento obtuvo una audiencia de S. M. la Reina Regente, á quien entregó la petición de las sociedades representadas por la extravagante señora yankee. S. M. la devolvió los papeles al día siguiente por medio de una dama de honor, declarándose muy conmovida por aquellas hermosas resoluciones en favor de la paz, pero indicando que, como Reina constitucional, no podía tomar iniciativas sin sus ministros.

La americana fué á ver al duque de Almodóvar, y, según ella, el ministro español la dijo:

—La generosidad y la energía que han impulsado á usted á emprender esta larga excursión á una tierra extraña, unidas á su intenso patriotismo y á su amor á España, me convencen de que usted ejercerá un influjo poderoso y benéfico en los Estados Unidos. Apruebo las resoluciones que me ha presentado y deseo á usted buen éxito.

Pero la miss tuvo que salir «secreta y rápidamente» de Madrid, porque un «periódico amarillo español» dió la noticia falsa de que ella era hija

cerdotisa, y en la que no creía... Se acordó de aquellas predicciones tan extrañamente realizadas. Veinte años antes había anunciado á Juana de Simeuse un peligro casi inevitable, una muerte terrible y Juana de Simeuse acababa de perecer miserablemente en la época indicada. Le había dicho á Carmen: *Seréis reina...* y la gitana reinaba en aquel momento sobre el mundo subterráneo de que Luc era el monarca.

A la incredulidad sucedió la duda. Perina se resolvió á ensayar por sí misma lo que tan á menudo había hecho para los demás: ó sea preguntar al destino.

Esperó que el enfermero, á quien acababa de romper su espejo, pasara por la sala, y cuando estuvo cerca del lecho le llamó.

—Y bien—pregunto aquel hombre,—¿estamos ya más tranquila, pobre mujer?

—Lo estoy completamente, como veis—respondió Perina.—Es preciso ser indulgente conmigo—añadió.—Una verdadera locura se apoderó de mí hace un momento, cuando ví que estaba desfigurada; ahora lo siento y me arrepiento.

—Eso está muy bien dicho, pero no creo que tuvierais necesidad de romper mi espejo.

—Soy menos pobre de lo que parezco, y os regalaré uno más grande y mejor que el que teniais.

—A fe mía que no lo rechazaré. Tenéis aire de ser una buena persona. Espero que ya no sufráis mucho.

—Sufro, por el contrario, horribilmente, y el fastidio que siento aumenta mis sufrimientos. ¿No podrías dejarme en libertad?

—Prometedme que no habéis de tocar á los vendajes de vuestro rostro.

—Os lo prometo, amigo mío, y podéis fiar en mi palabra.

—Sea enhorabuena—dijo el enfermero desembarazando á Perina de la camisa de fuerza.

Después de haberle dado las gracias, la *Gulia* repuso:

—Quisiera pedirlos un favor.

—¿Qué diablo! Si no es contrario al reglamento, os lo concederé con mucho gusto.

—Cuando se sufre, se tiene necesidad de distraerse, ¿no es cierto?

—Creo que sí.

—Pues bien, procuradme una distracción.

—¿Cuál?

—Un juego de naipes.

El enfermo movió la cabeza.

—¿Un juego de naipes?—repitió.—¡Imposible!

—¿Por qué?

—Porque está prohibido.

—¿Prohibido... por quién?

—Por el reglamento. Las cartas y los dados están prohibidos en absoluto, así como el aguardiente y el tabaco. Si hiciera lo que me pedís, si me sorprendieran, me costaría una buena multa.

—¿De cuánto sería esa multa?

—Los menos de seis libras:

—Al pie del lecho se encontraba colgada la ropa que vestía la *Gulia* en el momento de la explosión que la había lanzado á la calle de la Golondrina.

—Registrad los bolsillos de ese vestido—dijo al enfermero,—y en ellos encontraréis una pequeña bolsa.

—En efecto, aquí está.

—¿Queréis dárme la?

La bolsa contenía cinco ó seis monedas de oro. Perina tomó una y se la presentó al enfermo diciéndole:

del general Shafter, y esto «inflamó á la plebe hasta un extremo peligroso de indignación.»

«Estó último es una pura invención y puede que lo sea lo demás.»

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 31—7 n.

En las operaciones de la Bolsa efectuadas hoy, han sido cotizados con tendencia al alza nuestros valores.

El 4 por 100 Interior subió 20 céntimos; el Exterior otros 20 y las Obligaciones del Tesoro tuvieron un aumento de 65 céntimos.

El Amortizable se cotizó sin variación.

Los Bilettes hipotecarios de Cuba de 1886 bajaron 75 céntimos y los de 1890, 42.

No se cotizaron las Acciones del Banco de España.

En los cambios sobre Londres y París no se hicieron operaciones.

Madrid 31—7'10 n.

Llamado por el Sr. Sagasta, ha llegado á esta Corte D. Francisco Silvela.

Inmediatamente se trasladó á la Presidencia del Consejo, celebrando una larga conferencia con el jefe del Gobierno.

Hablóle el Sr. Sagasta de la comisión negociadora que ha de ir á París, rogándole prestara su apoyo para la formación de ella.

El jefe de la «Unión conservadora» niega á prestar su concurso, pues dice no quiere aparecer ante el país como cómplice de los desaciertos fusionistas.

Añade que la resolución de este asunto incumbe sólo á los liberales.

Madrid 31—8 n.

Es muy comentada en los círculos políticos la actitud del Sr. Silvela.

Asegúrase que la resolución de este eminente hombre público pone al Gobierno liberal en un grave conflicto.

Los fusionistas vense cada día más aislados y, por ello, créese inminente el planteamiento de la crisis.

Dicen de Manila que el cabecilla Aguinaldo ha trasladado á Malate su cuartel general.

Los tagalos continúan cometiendo toda clase de atropellos, saqueando los pueblos por donde pasan.

Madrid 31—8'15 n.

Sagasta ha ofrecido al Duque de Tetuán un puesto en la comisión negociadora de París.

Asegúrase que el Duque de Tammes, el Sr. Abarzusa y el general Zalala, rehusan formar parte de dicha comisión.

Aumenta el conflicto en que, á causa de estas negativas, se encuentra el Gobierno.

Madrid 31—8'55 n.

Telegramas de Londres aseguran que tres buques que venían de Mindanao se fueron á pique.

Pereció toda la tripulación y 900 pasajeros españoles que conducían.

Esta noticia ha producido dolorosa sensación.

Madrid 31—9'20 n.

Dicen de Valencia que los rome-ristas de aquella población preparan un magnífico recibimiento al general Weyler, que regresará muy en breve de Palma de Mallorca.

Los generales Pando y Salcedo, se hallan en viaje para esta península.

La prensa norteamericana enaltece mucho la iniciativa, tomada por Rusia, del desarme europeo.

Madrid 31—10 n.

Dicen de Hong-Kong, que Aguin-aldo ha comisionado á Agoncillo para que exponga, en el seno de las comisiones negociadoras que han de reunirse en París, las aspiraciones que tienen los filipinos de que en aquel Archipiélago sea proclamada la república.

En los círculos políticos se cree no debe permitirse que en las negociaciones de paz intervengan los tagalos.

Madrid 31—10'40 n.

Telegrafian de la Habana asegurando que en aquella población vuelve á observarse la normalidad.

Añaden que los cubanos se muestran muy contentos con la paz, simpatizando con la anexión de la isla á los Estados Unidos.

El general Blanco, que se encuentra algo enfermo, ha marchado al campo con el fin de restablecerse.

Madrid 31—11 n.

Ha llegado á esta Corte el Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Mañana celebrará una conferencia con el Sr. Sagasta, referente á la constitución de la comisión negociadora.

Romero Robledo tuvo una entrevista con el Ministro de la Gobernación Sr. Capdepon.

Supónese que el Sr. Romero le negó un correligionario para formar parte de la comisión.

El contralmirante Cámara, llegó á Vigo á bordo del *Giralda*.

Madrid 31—11'30 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 56'80.

Id. id. exterior, á 66'70.

Id. amortizable, á 66'00.

Bilettes hipotecarios de Cuba, (1886), á 66'85.

Bilettes hipotecarios de Cuba de (1890) 51'10.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 87'75.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 00'00 por 100 P.

Madrid 1.º—4'20 m.

En el Consejo de ministros que ha de celebrarse el sábado, será nombrada la comisión negociadora.

El Sr. Sagasta ha dicho que levantará la suspensión de garantías, aunque teme que los periódicos extremen sus ataques, poniendo al Gobierno en un grave conflicto.

Confía en que los carlistas irán á las Cortes.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

Según verán los lectores en la sección telegráfica, el Sr. Sagasta ha prometido levantar la suspensión de garantías el sábado próximo.

Difícil se nos hace creer que *tan pronto* se tome esa determinación.

¿Cómo podrá sostenerse en el poder el partido liberal, cuando la prensa, sin mordaza que se lo impida, pueda llamar las cosas por su nombre, revelando al pueblo lo que hasta hoy se le ha ocultado?

¿Y cómo podremos vivir nosotros sin gozar las delicias de la censura, sin que los ilustrados y benévolos individuos que por lo regular la ejercen, dirija nuestra diaria y penosa labor?

No hay duda, el día que tal cosa suceda, nos parecerá que soñamos.

Añade el despacho que el jefe del Gobierno teme que los periódicos extremen sus ataques.

¡Válganos Dios!.....

Por lo visto, el Sr. Sagasta pretende que el pueblo levante, para él y sus compañeros de ministerio, arcos de triunfo y que la prensa publique extraordinarios diciendo que todas las *victorias* obtenidas en la guerra, todas las *ventajas* que se nos concederán en el tratado de paz, las debemos al Gobierno previsor que, en fausto día, nos deparara el cielo.

Lo que hará la prensa, porque su elevada misión así lo impone.... lo diremos otro día, puesto que aún nos acecha el lápiz rojo.

Por telegramas de la Dirección general del Ramo, se ha autorizado á esta Administración principal de Correos para que pueda reanudar la admisión de toda la correspondencia ordinaria y certificada que se envíe á los Estados Unidos.

También se le autoriza para que haga lo mismo con la que se envíe á Cuba por vía de Nueva York.

En *El Noticiero Sevillano* encontramos lo siguiente referente á un nuevo buque de combate.

«En la Coruña se encuentra actualmente D. Antonio Torres quien asegura haber resuelto el problema de dar á un barco velocidades mayores de 60 millas por hora evitando además las molestias y dificultades que para navegar ofrece el actual sistema de los cazatorpederos.

Residía el Sr. Torres en Montevideo, donde dió con el invento que era su obsesión.

En la República del Uruguay ofrecieronle «diez mil pesos oro» para que con esta cantidad pudiese hacer pruebas preliminares de su proyecto, pero él ha querido como buen español reservarlo para su patria.

El coste del nuevo buque se reduce, á la mitad de los que hoy se usan siendo igualmente inferior la fuerza motriz que precisa. El armamento de este barco consiste solamente en cuatro armas, cuyo secreto guarda el inventor, las cuales son en alto grado ofensivas pues lo mismo sirven para cortar los cables de los torpedos submarinos, que para volar los acorazados, aunque éstos se hallen fondeados en puerto seguro.

El mecanismo del nuevo buque, según asegura su autor, es sumamente sencillo, basándose exclusivamente en principios mecánicos. Tiene además la ventaja de que puede ser construido en muy poco tiempo.

Está resuelto á marchar á la Corte para que se examine su proyecto.

Sólo pretenden algún apoyo para conseguir este propósito, y parece que una autoridad de la Coruña le ha prometido ayudarle resueltamente y de una manera incondicional.»

Por telegramas recibidos ayer en esta Capital, se sabe que ha llegado á Cádiz el nuevo Gobernador civil de esta provincia, Sr. Ureña.

Probablemente embarcará hoy para estas islas en el correo de las Antillas. ¡Ya era tiempo! que dirán los fusionistas impacientes.....

Dadas las circunstancias por que atraviesa el Gobierno liberal, es de presumir que el Sr. Ureña, no podrá gozar

por muchos meses de las delicias que ofrece nuestro clima.

Un país extraño, refractario á la civilización y de difícil acceso, acaba de ser visitado por el explorador francés Mr. de Brettes.

Este país es el territorio indio denominado Goagier, península situada al Norte de los Estados Unidos de Colombia y muy bien defendido por la naturaleza contra la invasión extranjera. Al Norte innumerables y peligrosos arrecifes hacen inaccesible la costa; al Sud, y junto al lago Maracaibo, bancos de arena impiden también aproximarse, y la porción de tierra que une á aquella península con el continente está formada por once leguas de bosque virgen y tupido.

Goagier ha permanecido absolutamente independiente, desde su conquista por España, del resto del país, no obstante su situación á orillas del mar, sobre la ruta de los paquebots. Está habitada por 78.000 individuos, dedicados al pastoreo, divididos en 18 tribus.

Desde el día 15 al 30 de los corrientes estará abierta en la secretaría de la Escuela especial de Náutica de esta Capital, la matrícula ordinaria para el curso académico de 1898 á 99, y la extraordinaria durante todo el mes de octubre próximo.

Durante el mes que acaba de finalizar se inscribieron en el Registro civil de esta ciudad, las siguientes actas:

De nacimientos, 40: 23 varones y 17 hembras.

De defunciones, 37: 24 varones y 13 hembras.

De matrimonios, 3.

En Mold (Inglaterra) se están terminando los trabajos de la tumba monumental donde yacerán los restos del perro favorito de Gladstone.

El monumento tiene esta inscripción:

«Petz, nacido en Schwalbach en 1886. Murió en Nawarden el 27 de Marzo de 1898. Perro favorito de M. Gladstone. *Fiel hasta la muerte.*»

D. Isaac Viera, autor del libro *Vidas ajenas*, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos un ejemplar del tercer cuaderno de dicha obra, que acaba de ver la luz pública.

Contiene aquel las semblanzas de doce personalidades conocidas en esta isla y la de la Palma, escritas con galanura é imparcialidad.

El tercer cuaderno de *Vidas ajenas* se halla de venta en la librería de Don Antonio Delgado Yumár.

El embajador español en París, señor León y Castillo, ha enviado al Gobierno un giro por valor de 200.000 francos para la suscripción nacional. Con esta suma se completa la de 1.600.000 pesetas reunidas en Francia.

El encargado de las obras del nuevo mercado de hierro que acaba de construirse junto á la plaza de abastos de esta ciudad, ha hecho entrega definitiva del mismo al Excmo. Ayuntamiento, quién á su vez ha dispuesto que el rematador de la plaza del mercado, don José M.ª Mesa, se haga cargo de aquel para destinarlo al servicio público.

Programa de las piezas que tocará esta noche en la plaza de la Constitución, de 8 y media á 10 y media, la charanga del Regional número 1.º

1.ª *La gracia de Dios*, pasodoble.—R. Roid.

2.ª *Recuerdo*, polka.—Clarencio.

3.ª *Introducción y aria de bajo de la ópera Il Trovatore*.—Verdi.

4.ª *Dolores*, mazurka.—G. Espinosa.

5.ª *Carnestolendas*, tanda de vals.—J. Daranas.

6.ª *Reverte*, pasodoble.

M. Flammarion ha consignado, como fruto de sus estudios meteorológicos, esta afirmación que, de confirmarse, tendría importancia:

«La temperatura media de Marzo y Abril—ha dicho el sabio francés—indican la del año entero. Frio en Marzo y Abril, año frío. Calor en aquellos meses, año caluroso.»

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

31 DE AGOSTO

821-64 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para su procedencia.

1.º DE SEPTIEMBRE

822-65 Vapor inglés *Umgeni*, de Londres con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Port Natal, despachado por Hy. Wolfson.

Registro civil

31 AGOSTO

NACIMIENTOS

Juan de la Cruz y García.

DEFUNCIONES

D. Juan Núñez Hernández, de Tacoronte, 35 años, casado; San Juan Bautista, 18.—Pulmonía fibrinosa.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

1.º SEPTIEMBRE

Santo de hoy.—Santos Gil, Leto, y Augusto.

Santo de mañana.—San Estéban, rey de Hungría, y San Antolin.

Cuarto menguante el día 7 á las 9 y 46 m. de la noche en Géminis. Revuelto; vientos.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY
 Barómetro reducido á cero . . . 760'35
 Termómetro á la sombra . . . 25'2
 Tensión del vapor . . . 16'5
 Humedad relativa . . . 69'5
 Viento . . . S.
 Fuerza del viento . . . 1.
 Cielo: parte cubierta, décimas . . . 0.
 Temperatura máxima de ayer . . . 28'2
 Id. mínima de anoche . . . 20'0
 Estado del mar . . . Llano
 Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . 0'0

Compañía de vapores correos

INTERINSULARES CANARIOS

Ponemos en conocimiento del público que desde el día 1.º del entrante Septiembre la Tarifa de pasajes por los vapores de esta Compañía quedará modificada á los siguientes precios:

DE TENERIFE Á

	Canaria.	Fuerteventura.
	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª
Pesetas	20 15 7	32 25 11
	Lanzarote.	Palma.
	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª
Pesetas	34 28 12	30 19 10
	Gomera.	Hierro.
	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª
Pesetas	32 21 11	32 21 11

En estos precios están comprendidos todos los derechos que hay que abonar al Estado.

Los billetes tomados á bordo sufrirán un aumento de una peseta por cada pasajero en cualesquiera de las clases.

Compañía de vapores correos interinsulares canarios.—Marina número 11.

Á LOS AYUNTAMIENTOS

Y ARRENDATARIOS DE CONSUMOS

En esta imprenta se hallan de venta los estados impresos que deben rendir mensualmente á la Administración de Hacienda conforme dispone la nueva circular de la Dirección General de Contribuciones indirectas.

SE VENDEN

todos los muebles y enseres que constituían el «Hotel Buenavista» del Puerto de la Cruz en Orotava.

Darán razón en el mismo Puerto, calle de Santo Domingo, número 8. 1828-30.

VENTA

de una casa calle de San Carlos número 22.

Dará razón, D. José Nogués, calle de San José número 28, almacén de comestibles. 1821-25

SE VENDE

una casa de dos pisos situada en la calle de Herradores de la Laguna, esquina á la de Núñez de la Peña, como así mismo el bien surtido establecimiento de víveres que ocupa las accesorias.

En la misma casa dará razón Don José Saavedra Sosa.

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

Manuel Fernández

PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.

Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5. Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

Harina de habas

á 25 pesetas los 100 kilos en el almacén de Gregorio Rodríguez Dioniz. 1831-15.

HUEVOS FRESCOS

Nueva remesa se vende á precio barato.

Calle San Francisco, 36.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS DE

F. Prats y C.ª

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español

MIGUEL GALLART

deberá llegar á este puerto el día 1.º de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

El hermoso vapor

FOURNEL

saldrá de este puerto el día 15 de Septiembre de 1898.

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. También los admite para Puerto Rico y Cuba con trasbordo en Fort de France.

Agentes, HARDISSON FRERES.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE

El magnífico vapor

FRANCE

saldrá de este puerto el día 3 de Septiembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



VAPORES TRASATLANTICOS DE

HIJO DE J. JOVER SERRA

PARA LA HABANA, DIRECTAMENTE

El vapor de gran marcha nombrado

J. JOVER SERRA

deberá llegar á este puerto el día 6 de Septiembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla,

Cartagena, Colón y Puerto Limón

El grandioso vapor italiano

VENEZUELA

saldrá de este puerto el día 8 de Septiembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.



The British and African Steam Navigation C.º

Para Liverpool directo

El magnífico vapor

LAGOS

saldrá de este puerto del 2 al 3 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

PARA LIVERPOOL, DIRECTO

El magnífico vapor inglés de gran velocidad.

BOMA

saldrá de este puerto el día 4 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, ELDER DEMPSTER & C.ª

Marina número 11.



Forwood Brothers & C.º

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TETUAN

el día 4 de Septiembre.

Agente, HY WOLFSON.

NOTA.—Los Sres. embarcadores que deseen se les reserve hueco para carga, tendrán que avisarlo cuatro días antes del de salida del vapor.



Messrs George Thompson & C.º

PARA LONDRES

El hermoso vapor

AUSTRALASIAN

llegará á este puerto el día 8 de Septiembre.

Tiene hueco para carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª



The Natal Line of Steamers

PARA LONDRES, DIRECTO

El hermoso vapor

UMVOTI

se espera en este puerto el 9 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY. WOLFSON.

NOTA.—Los Sres. embarcadores que deseen se les reserve hueco para carga, tendrán que avisarlo cuatro días antes del de salida del vapor.

ACADEMIA FAURA

PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

Director y fundador, el Teniente

Coronel de Infantería

D. ENRIQUE FAURA GABIOT

en ausencia, el

Coronel de Infantería y distinguido escritor militar

D. FRANCISCO MARTÍN ARRUE

LEGANITOS, 37—MADRID—LEGANITOS, 37.

Internos. Medio pensionistas. Externos.

Esta Academia fundada en 1882, es una de las más antiguas y acreditadas, contando para la enseñanza con el concurso de profesores de Ingenieros, Artillería, Caballería, é Infantería.

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.